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Korte Historie

Hand-out ter gelegenheid van het bezoek van provinciale politici van diverse fracties
De stichting SBNE-Beekbergen is opgericht in februari 2008, voordien waren er slechts een aantal bezorgde maar ongeorganiseerde buurtbewoners die elkaar niet of nauwelijks kenden. Sommige met zwaarwegende persoonlijke belangen maar de meesten indirect belanghebbende als buurtbewoner, liefhebbers van het landschap en de natuur.
Sommigen werden uitsluitend gemotiveerd door een breed gevoeld gebrek aan vertrouwen in de zorgvuldigheid van de belangenafweging binnen de gemeentelijke politiek. Er heerst alom onbegrip over het gemak waarmee het landschap dat dorpen als Beekbergen, Loenen en Lieren maakt tot trekpleister voor toeristen en natuurliefhebbers wordt weggecijferd zonder integraal beoordeeld te zijn op cumulatieve effecten.
Door onze gezamenlijke zorgen zijn de bewoners van het buurtschap Engeland elkaar gaan kennen en waarderen. Door toegenomen kennis heeft men nog meer oog voor de aanwezige landschappelijke- natuur- en cultuurhistorische waarden gekregen.

De Motivatie voor oprichting waren de zorgen over de vele planologische ontwikkelingen(manege, appartementen complexen, extreem dure en grote villa’s, uitgestrekte parkeerterreinen en hindernisbanen voor menwedstrijden, sporthal, diverse gelegenheden voor feesten en partijen) waarvan aard en omvang door de lokale en de gemeentelijke politiek constant werden gebagatelliseerd.
In plaats van de plannen integraal te bekijken werden ze consequent ontkoppeld totdat brokjes zijn ontstaan waarvan elk afzonderlijk, slechts marginale significante invloed lijken te hebben op het omliggend Natura 2000, EHS- en HEN-gebied. Naast alle reeds genoemde aspecten is het vooral de aanwezigheid van de bronnen van de “oude Beek” die bijdragen aan de landelijk unieke waarden van het buurtschap Engeland. 
Biodiversiteit

Vanwege het feit dat Engeland, Spelderholt, konijnenkamp en Bruggelen in een overgangsgebied liggen maakt het een ecologisch hoogst interessant gebied is. De Soortenrijkdom is dan ook erg groot. Voor de kenners beperken we ons tot het noemen van slechts enkele soorten die hier worden aangetroffen.
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Van actiegroep tot belangenorganisatie van formaat
Ooit hebben we met spandoeken gelopen om de aandacht te trekken van bezoekende gemeenteraadsleden, maar al snel zijn we politieke bijeenkomsten gaan bijwonen, hebben we notities geschreven, de pers benaderd, een ecologisch rapport laten opstellen en zijn ons gaan verdiepen in het totale krachtenveld.
Als snel ontstond er een beeld van gemaakte, schijnbaar onomkeerbare deals waartegen het moeilijk optreden was op gemeentelijk niveau. Er wordt uiterst selectief gehandhaafd en met de hand over het hart gestreken als het gaat over gesignaleerde overtredingen die inbreuk plegen op het principe van  zorgvuldig rentmeesterschap over kostbare natuur.
Inmiddels blijken er meerdere gebieden in de gemeente Apeldoorn met soortgelijke problemen geconfronteerd te worden. De formele oprichting van een satellietstichting, de SBNE-Loenen, is inmiddels dan ook een feit.
Naast het noodzakelijk kwaad van het maken van bezwaar tegen gesignaleerde aantasting zijn er tal van positieve en ludieke acties geweest. Het oplaten van een hete luchtballon om de hoogte van een appartementenflat weer te geven, het organiseren van activiteiten in het kader van de Triënnale. De voorbereidingen voor het schrijven van een boek over het buurtschap Engeland zijn in volle gang. Daarnaast is aansluiting gezocht met soortgelijke en overkoepelende Stichtingen en verenigingen. We noemen  De Gelderse Milieu Federatie, de Vereniging Kleine Kernen, de SWMA, Stichting het Ordens massief.
Juist vanwege de unieke waarden van dit gebied is het noodzakelijk om op te schalen en ons geluid niet alleen binnen de gemeente Apeldoorn te laten horen maar ook de provincie, de landelijke en de Europese overheden erbij te betrekken. 
“Wenskaarten”

De ligging van dit gebied op de grens van verschillende landschapstypen met alle vormen van beschermingsniveaus en een veelheid van instandhoudingdoelstellingen maakt het interessant om te zien hoe hier in de praktijk mee wordt omgegaan. Een showcase om de werkelijke betekenis van wet- en regelgeving in Nederland te testen. Aantasting van Europees beschermd gebied (Natura 2000) en landelijk beleid (EHS) is hier aan de orde.
De projectontwikkeling in het gebied westelijk van Beekbergen (buurtschap Engeland en omgeving) heeft ons inmiddels één ding duidelijk gemaakt; veel is mogelijk voor projectontwikkelaars. Gedacht werd altijd dat het enige objectieve onderdeel van ingediende plannen het gebruikte kaartmateriaal zou zijn. Niets is minder waar; kaarten van zowel gemeente als provincie worden naar willekeur ontdaan van beschermde natuur, dan wel vinden er spontane toevoegingen plaats van bijvoorbeeld bestaand gebruik.
Lopende procedures:

1. Beroep rechtbank Zutphen tegen bouwvergunning tijdelijke studentenhuisvesting Parc Spelderholt

2. Idem tegen bouwvergunning tegen verlichte bewegwijzering
3. Beroep Raad van State tegen bestemmingsplan Riant – Spelderholt
4. Verzoek voorlopige voorziening Raad van State tegen bestemmingsplan Riant – Spelderholt
5. Bezwaar tegen vergunning Natuurbeschermingswet Riant – Spelderholt
6. Idem tegen vergunning Studentenhuisvesting Parc Spelderholt
7. Verzoeken voorlopige voorziening Raad van State tegen beide NBW vergunningen
8. Zienswijze tegen ontwerp Structuurvisie bedrijventerreinen en werklocaties
9. Zienswijze tegen bouw twee woningen Engeland bij sprengenkop

Komende/afgewikkelde procedure:

1. Zienswijze tegen bestemmingsplan studentenhuisvesting/sporthal Parc Spelderholt

2. Zienswijze herbegrenzing Ecologische Hoofdstructuur
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